

**ОТЗЫВ**  
на выпускную квалификационную работу студентки японской группы  
II курса магистратуры исторического отделения Погореловой М.А.  
«Оттомар фон Моль и становление японо-германских дипломатических  
отношений в эпоху Мэйдзи»  
официального оппонента  
профессора кафедры японоведения  
Восточного факультета Санкт-Петербургского Государственного  
Университета  
д.и.н. Филиппова А.В.

Тематика диссертационной работы Погореловой М.А. представляется актуальной в контексте исследования малоизученного в отечественном японоведении раннего периода германо-японских отношений, а именно в эпоху Мэйдзи (1868-1912).

Настоящая диссертация относится к области японоведения, основное внимание удалено Японии, в то время как Германия рассматривается исключительно под углом обзора японской дипломатии.

В основу работы Погореловой М.А. положены письменные исторические источники различных жанров, основу которых составили мемуары германского дипломата Оттомара фон Моля «При Японском Дворе» (1904) и «Пятьдесят лет на императорской службе» (1922). Для преодоления дефицита источниковой информации в процессе написания диссертации Погореловой М.А. также были задействованы материалы обширного историографического наследия на японском, немецком, английском и русском языках.

Структурно исследование представляет введение, три главы, заключение, библиографию и приложение. Общий объем работы – 120 страниц. Список литературы насчитывает 58 наименований.

Целью исследования Погореловой М.А. являлась попытка реконструировать обстоятельства и причинно-следственные связи становления японо-германских отношений в период Мэйдзи. Цель выпускной работы Погореловой М.А., по моему мнению, реализована. Концепция работы вполне убедительна, каждый тезис обоснован фактологическим материалом, выводы аргументированы и в основном возражений не вызывают.

Введенные в оборот новые источники, мемуары Оттомара фон Моля, существенно обогатят отечественное японоведение. Также Погорелова М.А. привлекла работы представителей мало представленного в нашей науке немецкого японоведения (Герхард Кребс, Свен Саалер, Мартин Бернд).

Погорелова М.А. разделила эволюцию становления дипломатических отношений Японии и Германии на три исторических периода: 1861-1870-е гг., 1880-е гг. и 1889-1912 гг. Подобная композиция позволила Погореловой М.А. убедительно реконструировать хронологию причинно-следственных связей, определивших специфику становления двусторонних связей Токио и Берлина в период Мэйдзи.

Однако диссертация Погореловой М.А. не лишена определённых недостатков. На мой взгляд, помимо письменных источников, работу могли бы дополнить использование фотодокументов и привлечение не только немецких, но и японских периодических изданий.

Тем не менее, несмотря на перечисленные недочёты, выпускная квалификационная работа Погореловой М.А. является самостоятельным исследованием, соответствует критериям, предъявляемым к выпускной квалификационной работе на соискание степени магистра, и заслуживает оценки «отлично».

Официальный оппонент  
проф. кафедры японоведения  
Филиппов А.В.

17 мая, 2023

Личную подпись заверяю  
документ подготовлен по личной  
инициативе

17 МАЙ 202

ТЕКСТ ДОКУМЕНТА РАЗМЕЩЕН В ОТКРЫТОМ  
ДОСТУПЕ НА САЙТЕ СПбГУ ПО АДРЕСУ  
[HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERTS.HTML](http://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERTS.HTML)



эксперт по японологии  
Филиппов Альберт Николаевич